

### 建设宜居宜业和美乡村

开栏的话

建设宜居宜业和美乡村,寄托着亿万农民对美好家园、美好生活的期盼,今年的中央一号文件也对此作出了部署。本版今起开设“建设宜居宜业和美乡村”专栏,围绕坚定不移走具有福建特色的乡村振兴之路总要求,报道我省各地在改善农村人居环境,加强乡村思想道德建设,推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风等方面的探索和成效,敬请关注。

半山村全景图 (采访对象供图)



近年来,尤溪县梅仙镇半山村引进青年群体,走艺术带动乡村振兴的新路;盘活闲置资源,开发特色乡村旅游项目;大力开展新时代文明实践活动等,蝶变为全国乡村治理示范村

## 在半山村,与艺术邂逅

□本报记者 马丹凤 通讯员 王琨 陈泽军

“半山半水半月岛,你看景色真的好,也有百年古树,岛上还有桂花香,半山生态真的好……”这个“五一”假期,尤溪县梅仙镇半山村的老船工林上树比往常都忙。他唱着自编的山歌,载着游客“坐竹排、观鹭鸟、游半月岛、看名木古树”。吸引游客的还有多彩的民居墙绘、文艺气息浓厚的新知青艺社、古民居里吹拉弹唱的村民、无人值守的农特产“小铺”……据不完全统计,今年“五一”假期,半山村共接待游客6300余人次。谁能想到,这个距尤溪县城10公里的小山村,曾是一个“贫困村”“空壳村”?半山村的变化从何而来?带给我们什么启示?记者近期前去探访。

### 艺术点亮乡村

来到半山村,新知青艺社是游客们必去的打卡点。艺社的创办者是一对夫妻——二胡演奏家洪伟和青年舞蹈家周青。“此前,我们在杭州的乡村生活了8年,致力于以艺术赋能乡村振兴。2020年,在半山村的热情邀请下,我们来到村里。这里淳朴的民风 and 特色古建筑文化,吸引我们留下来。”周青说,这几年常有村民送来自家种的蔬菜,邀请他们一起过节,村民们的热情好客,让他们倍感温暖。艺社位于村中一座占地面积约1000平方米的古民居中,后院的老厢房里,洪伟和周青以及一些志愿者正在进行抖音线上直播,向屏幕前的年轻人分享乡村生活。目前,他们的抖音直播号“哈哈青年”已累计开展直播30场,观看人数超20万人次。“开展艺术创作、用艺术赋能乡村振兴是我们扎根这里的重要原因。”周青说。2021年,他们在半山村古民居拍摄制



半山村村民在“三诚”文化广场健身。 王琨 摄

划执行文艺汇演、半山“村晚”等文艺活动;带领乡村的孩子们走进自然,开展公益美育教育课程……“我们是一群喜爱乐器的农民,有了新知青艺社老师的专业指导,我们技能有长进,也有了更大的舞台。”农民乐队成员周茂淋是一名摩托车维修工,喜爱

笛子、电吹管、电子琴等乐器。今年春节,他登上了新知青艺社策划的“遇见半山”首届“村晚”的舞台。

扎实的工作获得了认可。今年五四青年节前夕,周青获评“乡村振兴青年人才”。“未来我们将打造大学生在乡村创业的孵化基地,将半山村的发展模式推广到更多乡村。”她说。

### 文明润泽生活

在艺术赋能下,半山村村民的文化生活日益丰富,精神面貌焕然一新。漫步村庄,一些沿街村民家门口都摆放着统一样式的木质格子货架,架上

面零食饮料、鲜蔬干货、手工面等摆放整齐。这些货架24小时不上锁,也无人看管,只贴上标价和收款码。一个新鲜蔬菜摊旁还摆着村民写下的留言板——“自家种的菜,看心情给钱”。据村民介绍,这些无人值守的小铺至今没有发生货物丢失的情况。村中还开展“美丽庭院”积分超市创建活动,实行“日打扫、月评比、季兑换、年奖励”管理制度,激发村民参与人居环境整治的热情。“积分超市的创建是对我们工作的肯定,激励大家把庭院建设得更美,把村庄建设得更好。”半山村“美丽庭院”示范点吴爱珍说。越来越多的村民自发参与到乡村建设、乡风建设中来。村民林金灵个人出资组织村里的34位老年人外出旅游,带头捐资建设公园、幼儿园等场所,却要求不留名、不公布。村民林昭辉于2022年7月在村里拾得一条价值2000余元的项链,立即通过当天的旅游团联系到失主,并归还项链。失主想要答谢他,他回应道:“任何一个村民遇到这样的事,都会像我一样做,不必多谢!”“如今的半山村,有秀丽的山水风光,有独特的艺术氛围,更有村民间的诚信、友善、和谐,这样的地方大家自然愿意来、愿意留。”林志梁说。

## 公共体育场馆开放使用第一批典型案例名单公布 省奥林匹克体育中心上榜

本报讯(记者 肖榕)日前,国家体育总局公布了公共体育场馆开放使用第一批典型案例名单,共33家单位上榜。福建省奥林匹克中心作为12家体育中心类型的单位之一,成为我省唯一上榜的典型案列。

福建省奥林匹克体育中心位于福州市五四北路,占地450亩,由体育场、体育馆、游泳跳水馆和网球馆组成,总建筑面积90700平方米。中心建有田径、足球、五人制足球场、篮球、羽毛球、网球、游泳、跆拳道、击剑等专业训练竞赛场馆设施,同时还建成了配备各类健身器材的群众健身广场、外围810米健身道、内场塑胶风雨跑道、室外篮球场、室内乒乓球馆等,中心所有健身场所全部向市民开放。

除了体育中心类型的单位之外,本次入围的还包括体育场类型的4家、体育馆类型的8家、游泳馆类型的3家,文体中心、全民健身中心、综合体等其他类型的共6家。

为进一步破解公共体育场馆特别是大型场馆开放使用难题,推动提升公共体育场馆开放服务水平,2021—2022年,国家体育总局在江苏、浙江、湖北、辽宁、广西、宁夏组织开展了公共体育场馆开放使用综合试点,带动各地在公共体育场馆开放中推出一批典型案例。此次发布的33个典型案例,就是其中的代表。

这些场馆为县级以上(含县级)公共体育场馆,在运营管理机制创新、硬件设施完善、开放服务提升、运营品牌能力塑造等方面形成了好经验和好做法。

## 举重亚锦赛男子61公斤级包揽三金 巴黎奥运资格赛李发彬先下一城

本报讯(记者 肖榕)当地时间6日,在2023年举重亚锦赛男子61公斤级的比赛中,两位东京奥运会冠军、中国选手李发彬和谔利军上演“巅峰对决”。最终,来自福建的李发彬以抓举143公斤、挺举171公斤和总成绩314公斤包揽三金,谔利军获得三枚银牌。

由于国际足联在巴黎奥运周期再度调整了奥运级别,67公斤级变成了非奥级别,因此谔利军降体重级别,参与61公斤级的竞争。本次亚锦赛是两名东京奥运会冠军的首次正面交锋。

在抓举比赛中,李发彬在开把成功举起136公斤后,又先后举起了142公斤和143公斤,锁定金牌。谔利军则在第二次试举失败之后,顶住压力连续试举,举起142公斤,收获银牌。

在挺举比赛中,李发彬开把成功举起166公斤。谔利军开把要到168公斤并成功举起。第二把李发彬加到171公斤并成功征服这一重量。谔利军背水一战,加到173公斤,可惜随后两把都未能举起,最终获得挺举和总成绩银牌。李发彬第三把要了174公斤,虽然这一把未能举起,但依然锁定挺举和总成绩金牌。

作为巴黎奥运会的资格赛,本次亚锦赛是本年度亚洲国家和地区选手竞争奥运资格排名的一站重要赛事。中国举重队派出了由18人组成的豪华阵容,其中包括李发彬、廖桂芳、李雯雯等三名福建选手。

## 全国U系列羽毛球比赛马尾挥拍



本报讯(记者 肖榕 文/图)8日,2023年“VICTOR·中体杯”全国U系列羽毛球比赛U15-17(南方赛区)的比赛,在福州马尾体育馆挥拍开赛。

本次比赛为期7天,共有来自我国南方各省(市、区)约12支队伍组队参赛,共将产生包括男、女团体在内的两个组别七个单项共14枚金牌。

比赛由中国羽毛球协会和福建省体育局主办,省乒羽网运动管理中心、省羽毛球协会、福州市体育局和福州市马尾区人民政府共同承办。

记者了解到,本次比赛以发现和培养优秀竞技体育后备人才为宗旨,切实发挥竞赛在促进青少年后备人才培养中的重要作用。近年来,随着年龄分组更加清晰,比赛层级更加丰富,U系列比赛已经成为国内羽毛球小将锻炼的全新平台,也是促进国内羽毛球人才涌现的新平台。其中,U15-17是最大的年龄组,也是参赛人数最多、比赛对抗最激烈、含金量最高的比赛。



8日,浙江稠州金租队球员程冲(右)在比赛中防守辽宁本钢队球员张镇麟。

当日,在浙江杭州举行的2022—2023赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季后赛总决赛首场比赛中,辽宁本钢队客场以107:99战胜浙江稠州金租队,总比分1:0领先。 新华社

福州今年计划盘活近8000套存量房,转化为保障性租赁住房,解决市民特别是新市民和青年人的租房难题

## 新福州人,今年近8000个新“家”留给你

本报讯(记者 卞军凯)一边是城区空置着不少存量房,一边是新市民、青年人花着不菲的租金自己租房,能否实现“两全其美”?记者昨日从福州市住房保障和房产管理局获悉,作为全国批量收购存量住房扩大租赁住房供给的8个试点城市之一,今年福州计划盘活近8000套存量房,转化为保障性租赁住房,解决市民特别是新市民和青年人的租房难题,让他们在福州安家。

“十四五”期间,福州制定了“榕聚千万人口”的目标。为吸引人口集聚,解决住房保障问题,近年来,福州相继出台《“好年华聚福州”人才住房保障办法》等文件,计划为来榕人才提供“求职一张床、就业一间房、成家一套房”多元化住房保障。盘活城区现有的存量房,转化为保障性租赁住房,是“成家一套房”的重要选项。不过,盘活房源需要启动资金。“以存量安置房为例,受限于地段、户型、竣工年限、售价等原因,要转换为保障性租赁住房,需要对房屋进行改造提升,并纳入精细化、智慧化的管理系统。”福州市住房保障和房产管理局相关负责人介绍。

今年初,中国人民银行设立租赁住房贷款支持计划,在全国范围内选择福州等8个城市开展试点,支持住房租赁机构批量收购存量住房,用作保障性租赁住房,试点安排支持贷款。福州迅速行动——3月底,发布《贯彻落实巩固拓展经济向好势头的一揽子政策措施的实施意见》,专门提出“进一步落实关于金融支持房地产市场平稳健康发展的措施,探索开展市场化批量收购存量住房扩大租赁住房供给”的实施意见。目前,《福州市市场化批量收购存量住房扩大租赁住房供给试点工作方案》已制定出

台,将由国企统一收购盘活相关存量房源,申请试点贷款资金,未来对保障性租赁住房进行运营和管理。记者了解到,福州四城区(鼓楼、台江、仓山、晋安)存量房源中,除户型符合征迁需求的房源用于新启动的征迁项目外,其余房源将试点转换为保障性租赁住房。同时,对竞建和无偿捐建房源(未限定用途)以及存量限价商品房,将作为人才房源限价配售,剩余房源向社会销售,未售房源则转为保障性租赁住房使用。今年,首批提供转化的保障性租赁住房房源将超过6500套。

## 厦门市公安局湖里分局“四个办”,推出流动人口服务“便民惠企套餐”

日前,在湖里创新园企业上班的小陈领到了自己的居住证:“对我们企业员工来说,不用专程请假去派出所,太方便了!”据悉,让小陈点赞的便利服务来自禾山派出所创新园警务室的“窗口前移”服务,得益于户籍窗口开进园区,企业员工不仅能通过24小时自助便民服务区办妥居住证、社保、公积金等业务,还能在每周三下午来到警务室,

享受只为园区企业服务的“居住证办理专场”。注重落实流动人口服务真正便民、惠企,近年来,湖里公安分局以市场主体和办事群众需求为导向,积极推进以服务流动人口的“政务服务年”,不断优化“四个办”。该局试点“集成办”,积极推进数据跨地区、跨部门、跨层级协同共享,殿前派出所综合政务服务大厅能够集成办理户政、

出入境、交警、治安等公安业务,被群众亲切地称为“政务超市”,如今已经是厦门全市“一站式”政务服务大厅的标杆之一。推进“上门办”,湖里公安分局建立了“常态化+专题”模式,变“群众自己办”为“我来帮忙办”,打造“湖警陪办”政务服务品牌,将“窗口服务”不断延伸至工厂企业、居民家中。主动服务的镜头无处不在:湖里派出所走进松川精密电子有限公司,现场指

导居住证延期与签注网上办理;殿前派出所走进居民家中,为外来残障人士办理居住证,至今湖里分局已累计服务群众1600余人。落地“就近办”,该局建设推广14个智慧警务室、24小时警务e站,搭建15分钟社区警务便民服务区,方便群众就近办理。推广“掌上办”,该局以各派出所微信公众号、视频号为载体,宣传居住证线上申领路径,通过全区7268个房东微信群传播,累计阅读量24万,指导群众避开人群,减少拥堵。(刘晓燕 杨光 简丽君 杨珊珊)